



人权理事会  
土著人民权利专家机制  
第七届会议  
2014年7月7日至11日  
临时议程项目2  
通过议程和安排工作

## 临时议程说明

### 秘书处的说明

#### 增编

人权理事会继通过第 5/1 号和第 6/16 号决议之后，遵照大会第 60/251 号决议，在第 6/36 号决议中设立了土著人民权利专家机制，作为理事会的一个咨询机构。

#### 1. 选举主席团成员

根据大会第 60/251 号决议第 11 段，人权理事会应采用为大会各个委员会订立的可适用的议事规则(A/520/Rev.15)，除非以后大会或理事会另有决定。关于选举主席团成员的问题，议事规则第 103 条规定，每个委员会均要选举一名主席、一名或一名以上的副主席和一名报告员。

#### 2. 通过议程和安排工作

专家机制将收到第七届会议的临时议程(A/HRC/EMRIP/2014/1)以及本临时议程说明。专家机制将在作出的任何修正之后通过议程。

人权理事会在第 6/36 号决议中决定，专家机制每年举行一次会议，第一年为期三天，之后每年为期最多五天，届会可以公开和非公开会议的形式结合举行。专家机制第七届会议将在 2014 年 7 月 7 日至 11 日举行为期五天的会议。



大会议事规则第 99 条规定，每个委员会应于届会开始时通过工作计划，尽可能订出结束工作的预定日期、审议各项目的大约日期，以及拟分配给每个项目的会议次数。因此，专家机制将收到秘书处编写的供其审议和核准的一份拟议时间表，其中列明第七届会议工作方案内各议程项目的先后次序和会议时间的分配情况。

### 3. 世界土著人民大会

人权理事会在第 21/24 和第 24/10 号决议中，欢迎大会通过关于称为“世界土著人民大会”的大会高级别全体会议的 65/198 号和第 66/296 号决议，建议在拟订议程时在筹备进程中考虑到专家机制的研究报告和意见。

本议程项目便于专家机制和出席第七届会议的观察员研究和讨论世界大会事宜。

### 4. 对专题研究报告和建议的后续行动

人权理事会在第十八届会议上表示，欢迎专家机制拨出时间专门讨论过去要求专家机制开展的专题研究最新情况，建议专家机制将这种做法长期化，同时鼓励各国继续参与和推动这些讨论。

本议程项目为专家机制提供一个机会，审议对以往研究报告的后续行动。

### 5. 继续开展利用司法途径增进和保护土著人民权利的研究

人权理事会在第 24/10 号决议中，请专家机制编写一份关于利用司法途径增进和保护土著人民权利的研究报告，尤其注重有利于实现和平与和解的恢复性司法和土著司法制度，包括对土著妇女、儿童和青少年以及残疾人利用司法途径的机会进行审查，并将研究报告提交人权理事会第二十七届会议。

据此，专家机制编写了一份关于利用司法途径增进和保护土著人民权利的后续研究报告(A/HRC/EMRIP/2014/3)。为协助编写研究报告，并遵循以往研究报告的惯例，专家机制发出了一项请各方就研究主题提交书面材料的呼吁，并在一个相关的专家研讨会上更详细地研究了主题。

本议程项目将为专家和观察员提供一个机会，就关于利用司法途径增进和保护土著人民权利的后续研究报告草稿提出意见和建议。然后，专家机制将完成研究报告的定稿，提交理事会第二十七届会议。

### 6. 关于在减少自然灾害风险及防灾备灾措施中增进和保护土著人民权利的研究。

人权理事会在第 24/10 号决议中，请专家机制编写一份研究报告，研究如何在减少自然灾害风险及防灾备灾措施中增进和保护土著人民的权利，包括在制定国家减少自然灾害风险计划时与土著人民开展协商与合作，并将这份研究报告提交人权理事会第二十七届会议。

据此，专家机制编写了一份关于这一问题的研究报告(A/HRC/EMRIP/2014/2)。为协助编写研究报告，并遵循以往研究报告的惯例，专家机制发出了一项请各方就研究主题提交书面材料的呼吁。由于资金不足，没有举行专家研讨会。

本议程项目将为专家和观察员提供一个机会，就在减少自然灾害风险及防灾备灾措施中增进和保护土著人民的权利的研究报告草稿提出意见和建议。然后，专家机制将完成研究报告的定稿，提交理事会第二十七届会议。

#### 7. 《联合国土著人民权利宣言》

人权理事会在第 6/36 号决议中，回顾大会第六十一届会议在第 61/295 号决议中通过的《联合国土著人民权利宣言》。专家机制在第一届会议报告(A/HRC/10/56)中强调，《宣言》是一项关于土著人民权利的主要人权文书，是专家机制工作框架的一部分。

人权理事会在第 24/10 号决议中，请专家机制继续在联合国人权事务高级专员办事处的协助下，开展一次问卷调查，征求各国和土著人民对于为实现《联合国土著人民权利宣言》目标可采取的适当措施和实施战略的最佳做法的意见。专家机制已将问卷调查的结果汇编在一份报告草稿(A/HRC/EMRIP/2014/4)中。

本议程项目将为专家机制提供一个机会，重点围绕利用《宣言》增进和保护土著人民权利问题就《宣言》进行一般性讨论，就征求各国和土著人民对于为实现《宣言》目标可采取的适当措施和实施战略的最佳做法意见的问卷调查结果展开讨论，以期对相关报告定稿，提交人权理事会第二十七届会议。

本议程项目还将包括：举行由专家机制、土著问题常设论坛代表、土著人民权利问题特别报告员、区域人权机制代表和观察员参加的专题小组讨论和互动对话，讨论如何协调它们的努力，推动对《宣言》的执行。

#### 8. 提交人权理事会审议和批准的建议

按照人权理事会第 6/36 号决议的规定，专家机制可在理事会规定的工作范围内，向理事会提出供它审议和核可的建议。其中包括如何利用专家机制对各项专题的专长协助理事会履行任务及协助其各项机制开展工作。

#### 9. 通过报告

专家机制将通过第七届会议报告，提交人权理事会。